

ELŐFIZETÉSI DIJ: Postán vagy Pécsen hátkor küldve: EGÉSZ ÉVRE 5 ft - kr. FÉL ÉVRE 2 ft 50. NEGYED ÉVRE 1 ft 25. EGYES SZÁM 10 kr. Legjelenik minden szombatra. Egyes számkapok Weidinger Nándor könyvker. (Széchenyi-ter.)

PÉCSI FIGYELŐ.

HIRDETÉSEK ÁRA: Egy 8t hasznos postai ország- szori megjelenés: 6 kr., 3-szorított 5 kr., 10-szorított 4 kr. szentelés. Minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő. A nyilatkozat 1 polt 200 10 kr. A hirdelési díj előre fizetendő.

Szerkesztőség: János-utca 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető közlemények és előzetesek a szerkesztőséghez, hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, KÖZLÉNY JÁNOS úrnál a városbáz épületben, valamint a vidéken minden postahivatalnál. LILL JÁNOS úrnál a budai külvárosban, Kéziratok vissza nem adandók.

Kiadóhivatal: János-utca 8-ik szám.

Előfizetési felhívás!

„PÉCSI FIGYELŐ“

hetilap

18-ik évfolyamára.

Régi és jó ismerőse lapunk Pécs- város és Baranyavármegye olvasó közönségének s azt hisszük teljes bizalommal fordulhatunk a nagyközönség elé s méltán számíthatunk arra a rokonszeves pártfogásra, melyben elvitathatatlan érdemei folytán részesült lapunk 17 éven át; sőt reméljük, hogy az a tisztas, derék közönség, amely a multban így erkölcsileg, mint anyagilag hathatós támogatására méltott; jövőben — tekintettel a hiriapirom terén is tért foglaló nagy verseny következtében fölmerülő nehézségekre — méginkább segítségünkre lesz, hogy saját köztelünkkel szilárd kitarással, buzgósággal teljesítve, a közügyek harcában tevékeny részt vehessünk s a közjó előmozdítására irányuló törekvéseinknek érvényt szerezhessünk.

Tizenhét éves mult áll mögöttünk, melyre teljes megelégedéssel, sőt azt sem atallunk kimondani, hogy büszke önértellel tekintünk vissza. Törökvesztünk nem volt hiu erőlködés, munkánk nem volt meddő; mert legnagyobb részt ezért értünk, eredményeket tudunk kivívni. S ez csak annak tulajdonítható, hogy mindig abban a táborban küzdöttünk, a hol az igazság magasán lengő lobogója vezeti diadalra a közügyek harcászait. Bátor és kitarással küzdöttünk a hibák, visszaélések és bűnök ellen, meg akkor is, ha a hatalom védszárujai alá menekültek a bűnösök. Gyáván sohasem hátráltunk meg, bármily erővel és arányossággal törtek ellenünk. Még sohasem alkudtunk meg. Vagy, vagy! Az igaznak győznie kell! Ez volt a jel-szavunk és győztünk is a közvélemény mindig mellettünk volt.

Meg vagyunk róla győződve, hogy maguk a hatóságok, vagy személyek, kiknek ténykedését bírálat alá vetített s leplezetlenül feltártuk hibáikat s a bajok orvoslását kértük; belátták, hogy igazunk van, be kellett látniuk, mert fölszólalásunk csaknem mindig megdöntöhetetlen valóság alapú s ha mégis elpalástolni igyekeztek a csalihatatlan tényeket, ezt oly indokokból tették, amelyek mellett az elsmítas vezérével, vagy barátság, méltányosság, avagy egyéb ehhez hasonló szokások, de semmi esetre sem elfogadható körülmények szólnak.

Mindig a közérdek lebegett szemünk előtt; s az önérdék mellőzve lön. Innét van, hogy 17 évi pályafutás után munkánkat bár se lépésként sikeres koronázták; anyagi haszonról nem beszélhetünk.

Lapunkat tetemes áldozatok árán, gondallal és fáradsággal tartjuk fenn s szívesen tesszük, mert úgy érezzük, úgy gondoljuk, hogy a közönségnek hasznos szolgálatot teszünk általa: világítunk azzal

a fényvel, melynek soha sincs éjszakája, a szellem örök fényével. Lapunk vezérezkői akár politikaiak, akár társadalmiak, vagy a közügy bármely kérdésével foglalkozók, mindig oly elveket és igazságokat tartalmaznak, melyeket száfolgattatni, félremagyarázni lehet, de megdönteni soha. A közügyek bírálatára, a közjó előmozdítására mindenkor tág tér nyílik lapunkban. Második, harmadik cikkeink mindig közhasznú tudnivalókat, ismereteket, irányelveket foglalnak magukban. A közhasznú közlemények után közlünk tudósításokat, leveleket és fölszólalásokat. A társas-rovat csinos költeményeket, apróbb beszédeket, érdekes történeteket tartalmaz s mint ilyen, igen kellemes szórakozást nyújt olvasmányul szolgál. A „Különfélék“ rovatában minden nevezetesebb helyi eseményről, újdonságról, rövidke közleményt hozunk. Ez a rovat, hétről-hétre, hű krónikája Pécs- város és Baranyavármegye apróbb eseményeinek. Irodalmi rovatunkban ismertetjük a legújabb irodalmi termékeket s a közgazdasági rovatunkban időnként alkalomszerű közgazdasági közleményekkel szolgálunk.

Az idén még azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy lapunk előfizetői rendkívüli kedvezményben is részesüljünk.

Hogy lapunk t. előfizetői a téli hónapokra érdekes olvasmányokkal ellássuk, viszonyáldozattal szerződünk egy fővárosi kiadóval, ki az általa kiadott legújabb regényekből — mind a legjelesebb íróktól — egy kis készletet előállítási áron bocsátott rendelkeztünk. Magunknak ebből külön hasznót nem óhajtván, hogy t. előfizetőinknek ebben is szolgálatot tegyünk, ugyanily potom olcsó áron bocsátjuk ezeket t. előfizetőink rendelkezésére. De csak korlátozott számu példányokkal rendelkezvén, előfizetőink saját érdekükben a megrendelések gyors beküldésére kérjük, mert ez olcsó árak mellett — 1 ft 25 béli — áron lehet csak megrendelni.

Kis könyvkészletünk előrelátólag rövid idő alatt ki fog tognyi. 10 ftrtért megrendelhető a következő 15 regény, összesen 40 kötet. (A könyvek újak, tiszták, felvágatlanok.) Hugó Victortól: „A párisi Notre-Dame templom“ (képekkel) 5 kötet. Hugó Victortól: „Egy halála itél utolsó napja“ (képekkel) 1 kötet. Hugó Victortól: „Claude Gueux“, képpel 1 kötet. Claretietől: „Norris“ 3 kötet. Dumas Sándortól: „A jósónő“ 1 kötet. Montepintől: „Gyilkos királynő“ Montepintől: „A tolvaj leánya“ 3 kötet. Montepintől: „Valentine ferjei“ 3 kötet. Montepintől: „A szép özvegy“ 2 kötet. Richebourgól: „A szép énekesnő“ 2 kötet. Saunieretől: „Tengeri dráma“ 9 kötet. Zaccanetól: „Egy szép nő regénye“ 2 kötet. Woodtól: „A vörös nyakkendő“ képpel 5 kötet. Wilkie Collinstól: „A verpad“ képpel 3 kötet. Mind a 15 regény (összesen 40 kötet) egyszerre rendelve 40 ft béli ár helyett csak 10 ft. E regények külön is megrendelhetők 35 krajczarral. A megrendelések hozzáak intézendők.

eddig az édes örömből. Pedig már öt esztendő volt; tudta, hogy a kis Jézus szereti és megjutalmazza a jó gyermekeket. De ő róla eddig megfeledkezett. Szegény anyjának, ki csak mosásból tengette sanyarú életét, még tüzelőre sem telt, nem hogy karácsonyára jutott volna.

A kis Mariska majdnem sírva kérdezte anyját: — Anyácska, hát az anygalka miért kerülte ki a mi házuunkat? Miért nem hozott nekem is tavaly babát és czukorkát mint Málcának és Tinikének a szomszéd- ban? — Hisz én sem vagyok rossz, hát miért nem szeret engemet az istenke? — Az anya megzavarodik, beszél valamin a szegénységről, de a gyermek azt nem érti meg, s éppen nincs megnyugtata általa.

— Pedig milyen gyönyörűségesen szep az a lángban égő kis fa a magas asztal közepén! Láttál már te is olyat málcánka? — Az ágakról aranyos és ezüstös diók és almák lógnak, aztán czukorkák s csillagok és rózsák cifra, aranyos papírosból. A fa tövében pedig baba és babazsoba, még konyha is. Meg egy kis bárány is, majdnem olyan nagy, mint az igazi. Még megkérni is tud s a fejét rázogattja. Oh istenem, beh kár, hogy én olyan rossz vagyok, hogy az istenke nem szeret.

— Nem vagy te rossz, kedves kis anygalmom, téged is szeret a jó istenke. Vigasztalja elpityeredett leánykáját az anya. — De hát akkor miért nem hozott nekem is karácsonyfát s miért nem hozott az anygalka nekem is babát? kérde a gyermek még búsbabb hangon. — Az anyát ez a kérdés még nagyobb zavarba hozza. Nem tudja, hogy mit válaszoljon. De válaszol helyette az öreg Jámbor, egy agglény, ki észrevétlen hallgatója

Azt hisszük, ezt a kedvezményt örvendetesen fogadják olvasóink. S ha valamikor számíthatunk a közönség rokonszeves pártfogására, most leginkább számíthatunk; mert ha valamikor szükség volt nyílt, őszinte, szókimondó lapra, mely mindig csak a tiszta igazságot tartja szem előtt; most nagy szükség van rá. A megyei autonómia, az önkormányzat közelebbi végnapjaihoz. Az átalakulások, a reformok korszakát éljük. Szükség van az éber, ügyes, lo- ré, mely a történeti eseményeket gondosan figyei s a közvélemény kifejező legyen és ez által hassen az átalakulások fejlődésére.

Lapunk elvei a régiak s ehhez továbbra is hiven ragaszkodunk. A legbizalmasabb, a legnehezebb párt, a nemzet párjának, a függetlenségi és 48-as párt programját követjük.

Baranyavármegye elnevezési vármegye; nem küldött az országába egyetlen egy kormányparti képviselőt sem. Ne is küldjön soha! Mint ellenzéki lap méltán számíthatunk az ellenzéki vármegye és város közönségének lelkes támogatására.

Mi a pártért, a párt miérettünk s így váltálhóul vetve siker koronázza törekvéseinket.

Tartsunk össze! **A „Pécsi Figyelő“ előfizetési ára:** egész évré 5 ft - kr. fél évré 2 ft 50 kr. negyed évré 1 ft 25 kr.

Végül lapunk hátralekötött szövegét föl s kérjük, hogy hátralekötött küldjék be. A lap nekünk drága pénzbe kerül; nem várhatunk az amegy is oly mérsékelt előfizetési ár beküldésére évekig. S vannak, a kik könyveműen elfogadják s megtartják a lapot, anélkül, hogy előfizetése meg csak gondolkodnak is. Hát ez — kimonog nyíltan — nem tisztesség. A kinek a lap nem tetszik, ne fogadjon el! Ha már nem akarunk pártfogóinkra méltani; ne okozzunk szánt- szándékosan kárt.

Karácsonyra.

Áhitattal szívemben, zengő szolozsmával ajkán borul le a kereszténység a világ megváltójának betlehemi jászola előtt, homnét az igaz hit világa, a nemes erkölcsök fensége, az üdvösség árad szét a föld kerekességére.

Feltűnt a titokzatos csillag a magas égbolton csodás világgal hirdette, hogy a mindenség ura leszállott a földre, testet öltött a szüz méhében, emberré lett, hogy letörölje a szenedők könyvét, kijelje az igazság útját, megváltsa a bünbe süllyedt emberiséget. Ronlatlan szívű pásztorok látva a csodás égi jelet, megindultak a ragyogó fény után, mely megállott a betlehemi szegény istálló fölött. Be- nyitottak s ott találták a testté vált

volt e beszélgetésnek s kit a leányka könyei megindítanak.

— Hozott az galambom neked is fat is, babát is, báránykát is, csakhogy eltévesztette az ajtót s az én szobámba hozta. Azért kérd meg mamácskád, hogy öltöztessen fel szépen ünnepi ruhába, mert ilyenkor úgy illik és ugy a szokás.

És szemével intett az anyának, ki megértette őt. Egy óra múlva minden rendben lesz, akkor jöjjenek fel; sugta az özvegynek.

Ez bevezette újonjó gyermekét a szobába, az öreg jámbor pedig eltávozott, hogy a szükséges dolgokat bevásárolja.

Egy óra múlva már ott állott asztalán a vidám langokban égő s felelőfrázott karácsonyfa s tövében egy gyönyörű kis baba halgatta egy szép kis bárány mekégését.

Az öreg Jámbor gyönyörködve nézte s csodálkozott rajta, hogy addig oly szomorú szobája egy zerre milyen vidám s barátságossá változott.

Hát még mikor a kis Mariskát anyja bevezette. Soha életében nem látott szebb és meghatóbb jelenetet, mint a milyen most következett.

A kis leány zajos ujongásba tört ki és tapsolva körültáncolta az asztalt.

De aztán elcsendesedett és felénk arccal tekintet az öreg Jámbor mosolygó arczára.

— De hát bácsikám, igazán az enyém ez a fa, meg ez a baba, meg ez a szép bárány? Ez még nagyobb mint a Málické! Hát ezt a sok czukorkát is mind nekem hozta az anygalka? — Mind bizony galambom, mert te jó kis leányka vagy. Téged az istenke szeret.

igét, az isteni gyermeket, kinek jövetelét előre hirdették a próféták, kiről magasán szárnyalt a szoltáros éneke. Megtalálták a világ megváltóját, a várva-várt mesiaát. Leborultak előtte, nyájaiak első szilöttit adták áldozatul, s bizony-bizony a szegény pásztorok báránya nem volt alábbvaló a három királyok aranyánál, tömjénénél és myrhájánál.

Igy szól a majd kétezer éves történet, mely mindig új marad. Az emberiség évről-évre imádatos áhitattal hull porba az isteni tény, hittink tanítása előtt. Hiába ostromolja a megtévesztültség nagy mysteriumját a kétely, hiába tör ellene az elbizakodott elme, a karácsonyi glória csengésére felb- red a szív mélyén a csodás varázs, mely meghajtja térdét a büszke embernek. s viseljen bár rongyot avagy bibort oda vezet a Jézuska bölcsője elé.

A te műved ez isteni szeretet. A tied, ki koldusnak és királynak szívét vizsgálod, s nem aranyát.

Magasztos érzés-fensége szállja meg a lelket, midőn a világ urát oda képzeljük az alacsony viskóba, hol barmok lehellete melengeti a kisedett, ki születhetett volna bíborban, bársonyban, hisz király volt, nagyobb, hatalmasabb azoknál, kiknek országa csak erre a világra terjed. De az Ur végtelen bölcsessége így rendel. Egy atyának vagyunk gyermekei, s azért előtte nincs különbség ember és ember között. Ime az isteni demokracia, forrása a világ megváltásának. Dicsőség, menyhén az Istennek hákesség a jó- akaratú embereknek.

A szeretet ünnepe vagy karácsony. A sivár lélek, melyből kiölt a sors csapása minden lelked. megnyílik az isteni szeretet sugara előtt, s vissza röpi a fásult szívet a szülői ház csendes otthonába, felnyílnak a mohos sírúregyek, megélnékül az ősi családi ház a karácsonyfa csillogó fénye, a barátságos titzhely hivatogó melege, az anya forró csókja, ölelő karja átringat abba a bívös világba, midőn az életnek terhe, a szenvedések pohara ismeretlen vala előttünk. A gyermekvilág édes emlékei, aranyos ábrándjai körülfontják a közönyös szívet, s a büszke férfi, kinek szeméből nem sajtolhat könnyet a fájdalom, zokogva borul térdre a szeretet csodálatos ereje előtt.

— De hát hol van az anygalka? kérde a gyermek körültekintve. — Mar elrepült. Elment a többi jó gyermekekhez. — Beh kár! Szerettem volna megcsókolni a kezét. — Csökold meg a bácsikáét — mondá anyja.

A kis leányka jó kedvvel engedelmekedett, mire az öreg Jámbor ölebe kapta s össze-visszacskolta.

Aztán letette a gyermeket s azt mondta, hogy hát nézze meg egyenként, a mit az anygal hozott számára. Ó maga meg leült vén karszékebe és úgy gyönyörködött az elragadtatott gyermek boldog ujjongásában.

Szép esteje volt az öreg Jámbornak. Már régen nem volt ilyen szép esteje.

Föl is tette magában, hogy ezután minden karácsony estejét így fogja megtölteni. Jobb így, mint a koreszomban azok közt a szomorú öreg emberek között. Mert azok, a kik karácsony estején a koreszombába meennek, azok mind szomorú emberek.

És aztán több éven át ez az este volt az öreg Jámbor legboldogabb esteje! Nagyon megszerette a kis Mariskát.

Az idén is elkészült karácsonyfájával. De most már nem gyönyörködött a kis Mariska hangos örömben. A gyermek elmaradt. Utána ment.

— Hol van Mariska? Miért nem jön? kérdezte az özvegyt.

Az asszony zokogása megmagyarázott mindent. Mariskát magához vette a kis Jézus — föl az egekbe, anygalka körébe, a hol szebb és ragyogóbb karácsonyfák vannak, mint itt a bünös földön.

Az öreg Jámbor szomoruan ballagott

Ezért oly magasztos az Istenember születésének ünnepe. A fenségesen tisztá szeretet bívös varázsa magával ragadja a lelket, melyet jónak alkotott a teremtő, s melyet magok az emberek tesznek rosszá. De az ősi erő megköveteli jogait, s a karácsonyi harangok zúgására, az anygalka glóriájára szétszökik az önzés fogya, mint az éj sötéteje a hajnal pirjára, jótékony meleg járja át a szibadt tagokat, s a felébredt hit imádságra készíteti az ajkat.

Imádkozzunk! Nem szégyen leborulni a megváltás diadaljele előtt, mely ott magaslik a fénybe borult oltár csillogó lángjai felett, jelképezvén az ember feladatát: a küzdést. S ha az isteni bölcső fényét s a felmagasztalt keresztet látjuk, ki gondolna akkor szenvedések keresztutjára, a Golgotára. Bűnben születünk, bűnben halunk meg, csak az Ur kegyelme az, mely erőt ad lent és jutalmat oda fent. S az Ur, az isteni gyermek ölelésre tárja karjait szüz anyja kebelén, hívja magához az emberiséget. Ki merné visszautasítani a szeretet melegét, ki ne nyitán a ajkát imádságra, glóriára?

Imádkozzunk! Népek milliói hódolattal hullanak térdre a föld egész kerekességén, hova csak elhatott a kereszténység igaz világsága, szívet-lelket nemestit erkölccse. Százados domok és szerény kápolnák boltozatai alatt egyformán zeng az örömeink, hirdetve a megváltó születést. Az emberiség e napra egy családba olvad össze, feledeveszülést csak a tudatlanság, a gonoszság, a ványok vonják ki magokat, csak fény nem hat ki a szeretet ünnepe. Két évezred nem győzte le a gyűlöletet. De a szeretet legyőz mindent. A Jézuska bölcsőjénél megdicőül a felebaráti szeretet, s kezét nyújt ezredes ellenségének. Szánjuk a tevélygöket, szánjuk a vakokat.

Imádkozzunk! Az istenember élete példa reá, hogy a kitartó küzdés magasztos győzelmet arat. Nem hull sziklára az igazság magva, megfogamzik a keresztény összetartás világnemestitő igéje is, s az eszme, melynek szolgálatában állunk testté fog válni a nép szívében. A nemzeti függetlenség, a keresztény hit és erkölcs hatalma előtt meg fognák hajolni ellenségei, mint

a koreszomba. Úgy fájt neki ott belül valami, a szive körül. — Ez az egy örömem volt o rideg életben, ennek is vége, — morgotta magában. Huh, de fázom! Rosszul vagyok, menjünk innen.

És hazament, lefeküdt s fel sem kelt többé. Fialat barátim, ne maradjatok agglények!

Balázs.

Karácsonyesti szokások és babonák.

Hogy a karácsonyestéhez csaknem minden nemzet különböző szokásokat flizött, melyek nem ritkán babonás hittal vannak összekötve, éppen nem csodálható, mert hiszen a legnagyobb vallási titok kezdetének, a megváltási nagy mul első percének oly erőt tulajdonít a nép, hogy hiszi, miszerint e percekben a gondviselés a jövőt is feltárja az ember előtt. Ez fejt meg, hogy minden ily szokás és babona oda irányul, hogy a korlátolt emberi ész, behason a jövő titkába, fellebbente annak fátýolát.

Néhányat e szokások és babonákból felsorolunk, hogy olvasóink a karácsony esteén olvassu magusának rajtuk.

Nálunk magyaroknál általában ismeretes a „luczaszék“, hisz ha valami, mint például a pécsi székegyház nehezen, lassan készül el, azt szoktuk mondani, úgy készült mint a luczaszéke. S mi a luczaszék. Babonás szokás. Karácsonyeltől 13 napra esik Lucia napja. E napon hozzákötöndek egy kis szék készítéséhez s ha azon napon a keveset dolgozza, karácsony estején elkészítjük, s az éjféli misén reátülnek a templomban; megtájtuk a boszorkányokat mind. — A hajdon szüz, óhaj

T Á R C Z A.

Csillog a gyertya . . .

Csillog a gyertya vidor világa Mincsefűl, Palota nagyja, kunyhó kicsinyje Ünnepet ül. Öröm az arczon, öröm a szivben Bú fagyva felenged. Ah! vígan, vígan! ma a szeretetnek Hője melenged.

Öröm az arczon, öröm a szivben Oh, hogyne gyúlna, Hogyne vigadnánk karácsony napján Ujra, meg újra! Ma született ő, az ember-isten Sanyarú világra, Hogy az elvesztett, eleséggelt embert Bűnből kivátsza.

Ünneplem én is, nagy ember-isten A te születésed! Bár ablakomban csillogó világú Gyertyánk nem égnek. Ünnepelek én is . . . hajh szomoruan Magamt bezárva, Ugy gondolok rád, pásztorra, csillagra, Bölcs-karavánra.

És eltűnök: öröm-ünnepek Milyen gyász a vége! Héj, Krisztus urunk erre a világra Miért is született te? Azért, hogy jöjjen a golgotha-napja Sötét napypéntek. . . . Születésed napján, engem oh! ilyen Gondok emésztnek. Szabó Endre.

Az öreg Jámbor karácsonyestéje. Ezt a szép estét mindentütt meglik a világon, ahol hívők és gyermekek vannak. Csak a kis Mariskának nem jutott

meghajtolt koldus és király a megváltás mysteriuma előtt. Jönni fog, mert jönni kell, a szabadulás napja, melyen diadalt ül az armány felett az eszme, a sötétség felett a fény. Ez hittünk, ez reményünk.

Imádkozunk! Ne szégyeljük, ha végig pereg arcunkon az öröm könyve, ha reá hull az oltár zsámolyára. A hit nem szégyen, hanem büszkeség, mert veszte van az, kinek szívéből kihalt a hit, kialudt a szeretet melege, ez a két hatalom, mely újításteremtette a világot, s a bűnben fogamzottat visszaadta az örök életnek.

Örök Isten, Ura a mindenségnek, tehozzá repül szívtünk fohászra, ajkunk örömeire. A te végtelen hatalmad alatt állunk, tebenned bizunk, teáltalud szeretünk.

Szálljon szívünkbe karácsony szent ünnepe a szeretet s a béke áldása. Az Ur legyen velünk!

Szemecz Emil.

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. szerkesztő ur!

Beeses lapjának f. évi 49-ik számában a „Néptanoda”-ból átvett „Nyilt kérelem a pécsi püspökhöz” cím alatt a dunagőzhajósi társulat vasas-bányatelepi magán iskolájában hitoktatás ügye oly naiv módon és annyivaltalansággal adatik elő, hogy nem lehet felnem ismerni, miszerint az olvasó közönség szándékos félrevezetése céloztatik általa, a miért kérem, sziveskedjék becses lapjában sorainnak helyet adni.

A kérdésben levő iskola, a hirdi plébániának filiájában, vasas-bányatelepen van, a dunagőzhajósi társulat által saját anyaszai és munkásai gyermekei számára építtetett; tehát a társulat ezen iskola tulajdonosa és fenntartója.

A hirdi plébánosnak a vizitáció canonica azon jogot adta, miszerint filiális hivatalos tényleges végzése végett megjelendő az érdekeltektől fogatot követelhet. Nem is volt e tekintetben ember emlekezeti óta fenakadás. Csak a dunagőzhajósi társulat akarná magát e kötelezettség alól emancipálni, a mennyiben hitoktatás eszközlése végett a plébánosnak köcsit küldeni vonakodik; pedig tudomásra adatott a bányatelepi vezetnek, valamint a mult egy jelen iskolavé megnyitások is, hogy vagy küldjön fogatot, vagy váltsa meg kézpénz által, vagy ha ezt sem hajlandó tenni, akkor a társulat megfogadja a hitoktatást végett. Válaszaf mai napig adós maradt iskolai tantervbe a hitoktatás telveendő és eszközlendő az országos törvény nyílt rendelkezése értelmében. Ha tehát a társulat vagy bárki iskolát nyit és tart fenn, azt az ország törvénye szerint gondozi tartozik.

A társulat magán iskolájában ő mint tulajdonosa és fenntartója képviseli a felekezeti, tehát kétségbe nem vonható azon kötelezettségre, miszerint a hittan oktatásáról is ő tartozik gondoskodni.

A hirdi plébános kap ugyan a társulattól évenként 400 forint, de nem az egyházi teendőket teljesítése végett” miként a cikk írója megjegyzi; hanem párber-váltság tevében. Tessék a szerződést betekinteni és magának biztos tudomást szerezni.

A község törzslakossága fizeti a párber illetéket, de fogatot még is küld minden egyes tényleges alkalomával, miúgy világos, hogy a fogat küldési kötelezettség nem párberri jarandóság, tehát a társulat tudni, ki lesz férje. Ölmet őnt s az ölömöntés képezte alakból magyarázta ki, hogy déli huzar, bator tengerész, szerény kézműves oldala mellett fogja e mecfutni életé pályáját. Oh, a leányok oly talány fejtők, hogy ők az ölom alakulataiban telismerik azt, — kiért szívük dobog. — S ha már meg van az alak, nevé is tudni kellene. Gombóczt főz a szép leány, éjféli kori harangzónál s minden gombócza egy férfi nevet rejt, — s melyik gombóczt fől ki, kiveszi, megnézi a benne lévő nevet s biztosra veszi, hogy ez lesz jóvendőbelje neve. S ha még sem úgy történik? azzal vigasztalja magát, hogy nem vizagzott, hogy melyik gombóczt volt először kifőve, de azt nem hiszi, hogy babonászkodott. — Tizenketvőt üt a toronyórja. A lányok futnak a faskamra felé, felvesz mindenik egy csomó vágott fát, s siet vele a szobába. Jaj annak ki utközben egyet elejt, mert az a jóvő évben meghal. Kik pedig bevisszik mind a fát, megolvassák, ha páros a darab szám, a jóvő évben ők is párosak lesznek, ha páratlan, akkor még egy évig parta alatt marad a szép leány.

A sok, s nálunk inkább ismert szokásokat nem írjuk le, ezek helyett más nemzetek babonás szokásait adjuk.

Az ölömöntés főleg Délmetérszágban divik nagyban. A szőlők ölöm öntenek, hogy megtudják, mely pályára kell fiokat, leányukat adni s ha az ölömöntőből azt magyarazzák, hogy az papi alakot mutat, — a fiának pappá, a leányuk apáczává kell lennie, még akkor is, ha az legkisebb hajlamot sem érez e pályára iránt. — A leányok magok is öntenek ölmet, s volt esete, hogy egy szép leány öntvényei csupa keresztet voltak. A leány kedélye elborult, — mert ezt temetőt jelent, — betegeskedni kezdte, kerülte az

ulolat a párber megváltásával a fuvar kötelezettséget nem váltotta meg.

A cikk írójának nincs nagy szerencséje az igazmondáshoz, kockázattalvan egy állítást, melyet bebizonyítani képtelenség. Emlekezi fog az olvasó közönség a közel multból a tanfelügyelő örökösödésére, midőn, a helyett, hogy a társulatot figyelmeztette volna, miszerint saját iskolájában az ország törvénye értelmében ő tartozik a kötelezett tantárgyak előadásáról gondoskodni, a közigazgatási bizottság gyűlése és a püspök elé vitte ezen ügyet, és végeztet semmit; pedig ha csak egy keves jó szándékkal óhajotta volna rendezni, nem kellett volna oda közigazgatási bizottság, hanem egyszerűen figyelmezteti a társulatot, hogy a miként Szabolcsban, úgy rendezze a hitoktatást Vasason is — nem érve oly nagy anyagi áldozatot — és ma már minden rendén volna.

Ezen alkalommal is az állítottott, hogy nem tanítattik a hittan, a püspök az egyházmegyei és a kerületi felekezeti tanfelügyelőket kiküldötte, és ezek az ellenkezőről győződtek meg, a cikkirő pedig azt mondja: „Évek óta nincs hittan oktatás.” — Ha ez igaz volna, akkor Isten egy különös csodáját kellene bálnunk, mert a gyerekek a hittant tudják. Hogyan tudhatná pedig, ha nem tanítattott volna! Minden tanító tanította még eddig.

Hivatkozok a cikkirő a jelenlegi tanítók vallásosságára is; nehog az olvasó közönség ezen nyilatkozat által tévra vezetessék, és ezen dicsőretet méltán megérdemelt urakat tartsa sugalmazóknak, ezennel kijelentem, miszerint nekik részök benne nincs.

E fontos ügyet személyes bosszu tárgyává qualifikálta a társulat bányagazgatója; ugyanis 1882-ben a hirdi plébános a Borbála napján végeztet mise és szent beszédert nem díjaztatott; nem is kért, mert egy kollegája által, ki őt legközelebbi és legkedvesebb szomszédjának nevezti utolsó levelében, tévra vezetett. Midőn pedig 1882-ben a hirdi plébános biztos tudomására jött annak, hogy nemcsak elődei, de említett kollegája is díjaztatott és díjaztatik is, akkor egy 6 frttról szóló nyugtát küldött a megtartott legutóbbi prédikáció és miséért kiegyenlítés végett a bányagazgatóhoz, de ezen nyugta oly módon utasítatot vissza, miszerint nem maradt más hátra, mint bírói uton szerezni érvényt a követelésnek; de ekkor a plébános már meg egy évi, hanem az összes tartozást követelte, és a bíróság meg is ítélte. — Innen származik a bosszu a bányagazgató részéről, mely annyira elfajult, hogy meg a vallás szabad gyakorlását is hátráltatja az által a bányagazgatóknak megítélott saját plébánia-templomukban a Borbála napján megjeleni.

Ezen személyes bosszu hátráltatja a hitoktatás rendezését, de hogy az olvasó közönség tévra vezetessék, jelemt meg a vallásosságokkal jól kispékelte maiv cikk, egy a bányagazgatóval ezen ügyben szolidaritást vállalt tanterfű kezdeményezése folytán.

Hogy ill-e ily ut és mód egy fontos ügy elintézésére, ezt a közönség ítéletére bízom.

Hird, 1889. decz. 17 én.

Komáromi Tivadar. plébános.

Különlék.
— **Lapunk olvasóinak, munkatársainak és barátainak boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk!**
— **Városi közgyűlés.** Városunk közgyűlése a hirtőn tartotta ez évi embereket s mielőtt a tavasz meghozta volna virágait a szép leány elhervadt s mint korán letört lilium, ott nyugodott ki a temetőben.

Katonaságnál van a férj vagy kedves s a nő, vagy szerető tudni akarja, a jóvő évben haza jön-e az epedve várt lény: karácsony estéjén leül a földre a nő háttal az ajtóknak s ballában levő papucsát feje felett hátra dobja, s ha a papucs az ajtó érinti s azou megkoppan, feldobog a szív, mert a várva-várt kedves a jóvő évben megerkezik.

Tiróiban a leányok úgy tudják meg, hogy ki lesz jóvendőbelijük, hogy három — leginkább kedvelt férfi nevet — följegyeznek egy-egy szelet papírra, azt összegyűlik s kidobják az ablakon. Mikor éjféli harangoznak, kiszalad a leány s a mely papirt legelőször megfogja s felveszi, az azon olvasható néven fogja nevezni jóvendőbeli férjét. De azért a tiróli leányok is tudják az ölom öntés titkát is.

A vallásos lengyel, hogy áldás legyen vetésű, a karácsonyi megtört kalács első darabját mézzel keverve a tűzbe dobja s az által áldozatot mutat az égnek.

A csehnek és morvák karácsony éjféle nem töltek családi tűzhelyük mellett, hanem körül futják buzetveiket, mert ha ezt tenni elmulasztják, nem lesz jóvőre böttermés.

A ruthenek és bukóviaiak sok apróságot tenyésztenek, érdeklükben áll tehát, hogy minél jobb legyen a tenyészés s hogy ezt előmozdíthassák, karácsony estéjén a mint szürkülni kezd, a gazdasszony egy zsup szalmát vissz szobájába, kiteríti azt, ráül s ott ül egész éjféli harangozásig s biztos benne, hogy tyukjai kettős tenyészéssel fogják jutalmazni az ő kitartó szalmán ülését.

utolsó közgyűlést. A bizottsági tagok igen szép számmal jelentek meg. Az illest Kardos Kálmán főispán nyitotta meg; kevéssel 10 óra előtt azonban távozott a megyei gyűlésre elnökül s így az elnöki tisztet utána Aidinger János polgármester teljesítette. Olvasott a miniszter utasítása a városi árvaszek megvizsgálása után tapasztalt szükségletekről. Ezen utasítás szerent alkalmasabb helyiségekről kellett a városnak gondoskodnia, tizmentes vasszekrényt beszereznie, stb. A tanács most egyelőre megfelelő helyiségekkel nem rendelkezik, azonban a városnak kibővítése után eleget fog tenni e kívánalomnak is. Mendik Ágoston apát kérdést intéz a polgármesterhez, vajjon mikor lesz már a városnak kibővítve, hiszen már 3 évvel ez előtt elhatározta a közgyűlés az épület kibővítését s a hozzá szükséges házakat is megvette. Aidinger azt válaszolta, hogy a tervek és költségvetések a mérnöki hivatal asztalán vannak s még ez évben elintéztet nyerne. A közgyűlés mindazonáltal szükségesnek látta kimondani, hogy a mérnöki hivatal utasítassék, miszerint a tervek és költségvetések a legközelebbi közgyűlés elé terjeszse be. Jelentést tett a tanács a nyugdíjszabályzat miniszteri jóváhagyásáról s egyttal indítványozta, hogy 500 pldban kinyomassék. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s az indítványt elfogadta. Következett a tanács jelentése az új katonakörház átvételéről, melyről már annak idején, mikor az átvétel történt referáltak. Az új katonakörház 119,756 frtba került; a réginek a becseréltéke 86,000 frtban állapítottott meg. A tanács ezen jelentésben kapcsolatosan azt indítványozta, hogy a régi katonakörház legalkalmasabb lesz az új pécsi nemzeti színház helyéül. Ennél szebb és alkalmasabb helyet Pécsen nem lehet találni s ez tény. A közgyűlés ki is mondotta határozatilag, hogy az új színházat a régi katonakörház helyére fogja építeni. Litke József (szószólal és azt mondja: hála Istennek, végre meg van a hely s még sem teljes az öröm; mert még mindig nem tudja bizonyosan, vajjon csakugyan építünk e s ha építünk, hogyan építünk s mikor fogunk hozzá? Vagy ez is úgy fog készülni, mint a városnak kibővítése, vízvezeték, stb.? Ha már áldozunk a színház építésére, akkor ne csak az utóköz élvezzék, hanem élvezzük mi is. Kéri, hogy küldjön ki a közgyűlés egy szűkebb körű bizottságot az ügy mihamarabbi megvalósítására. Aidinger oda nyilatkozik, hogy nem tanácsos az ügy sürgetni, hadd érjék. Ott a végrehajtó-bizottság, a mely eddig buzgólkodott; majd az ezután is megtesz minden lehetőt. A közgyűlés megnyugvással fogadta Aidinger szavait. A kőbánya bérbeadását kerülvén a sor, a nagy többség kimondta, hogy nem adja ki bérbe a kőbányát. A közgyűlés végén a polgármester köszönetet mondott a biz. tagoknak a közügyek terén kifejtett tevékenységükért.

— **Megei közgyűlés.** Baranyavármegye köztörvényhatósága hétfőn rendkívüli közgyűlést tartott. Ezen a gyűlésen tüzetett ki a tisztújító közgyűlés december hó 23-ára, azaz hétfőre Hölbling Miksa tisztifőúrny nyugdíjaztatási kérelme tudomásul vétetett. Ugoasavármegye átirata a közigazgatás államosítása ellen, pártlatott s elhárározatot, hogy e tárgyban külön föliratot terjeszt a megye az országgyűléshez. Több, kevésbé nevezetes folyó ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

— **Tisztújító megyei közgyűlés.** Baranya-vármegye köztörvényhatósága főúró hó 23-án délelőtti 10 órakor, Pécsen a megyei gyűlési teremben általános tisztújító közgyűlést tart. Targyszerozat. 1. A tisztújító szék tartamára jegyző és tiszti ügyész helyettesítése. 2. A választott eddigi tisztikar felkötésének. 3. Kijelölt választmány megalkatása. 4. Tisztújítás. 5. Állandó választmány megalkatása. 6. Jegyzőkönyvet hitelesítő választmány kirendelése.

— **Mészáros Nándor meghalt.** A ciszterciata rend pécsi házában s a pécsi m. kir. főreáliskola épületén tegnap, pénteken gázszobogót tűztek ki; a halál szomorú jelvénye, Mészáros Nándor, volt pécsi, legújabbban pedig székesfehérvári főigazgatói tankerület fejének, a főigazgatónak elhunytát jelezte. Csütörtökön az esti órákban érkezett a hír városunkba, mely a főigazgató halálát hozta. Értesüléstünk szerint egy a gimnázium, mint a reáliskola képviselőtől fogja magát székesfehérvárról az elhunyt főigazgató temetésén. A halál okaul szivbajt említenek, mely már éveket ez előtt mutatkozott. Ime milyen a so s. Hát érdemes volt a főigazgatói tankerület székhelyét Pécsről Székesfehérvárra erőszakolni? Maga a főigazgató kívánkozott Székesfehérvárra; kivánsága teljesült, de nem sokáig élvezhette Székesfehérvárról, kiválon kedvelt városában az élet örömeit. Béke poraira!

— **A kit a sírből kiástak.** Mult év május hó 8-án hirtelen halálal mult ki városunkban Jozepovic József. A boldogult hült tetemének eltakarítása után, fölmerült a gyanu, hogy az elhunyt nem természetes halálal mult ki, hanem mérgezés áldozata. A följelentő a kir. ügyészsgéuél azt állította, hogy hólyag-húzó iz goncz fejevel történt a mérgezés. Az iteni orvosok erre azon véleményüknek adtak kifejezést, hogy a hullán, a hólyag-húzó izgoncz által okozott halál tüneteit konstatalni már nem lehet. Föliratt aztan az országos egészségügyi bizottsághoz és a budapesti mű-vegyészeti hivatalhoz, honnét a válasz érkezett, hogy ha csak ugyan hólyag-húzó izgoncz fejevel történt a mérgezés, abban az esetben még mindig meg lehet állapítani a mérgezés. S most másfél év után elrendeltetett a hullának kivétele. Az exhumáció kedden történt meg. Jelen volt a törvényszék részéről Kenedi Imre törv. vizsgáló bíró, dr. Visy István és dr. Tolnai Lajos, a redőrség részéről Reh György. A hullát csaknem teljesen fölöszlött a belső részt, a mennyire lehetett, kivették s fölklödték a budapesti mű-vegyészeti hivatalnak.

— **A „Pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyező egyesület”** f. hó 26-án délelőtti 10 órakor, Pécsen a megyei gyűlési teremben általános tisztújító közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyszerozata: 1. A bizottsági elnök jelentése. 2. A választási elnök jelentése. 3. A választmány elnökének beszámolója.

— **A posta új-évi ajándéka.** A mint a posta- és távirada igazgatóság benulnelt értesít, lapunk mult számának azon panaszát, hogy az utcai levél-sekrenyek munde ideig nem lattattak el jelző-táblakkal, a melyekről megtudhatná a közönség, hogy a levél-sekrenyekből mikor vitetnek el a levelek; méltányolva és intézkedni fog, hogy a közönség kívánalmának eleget tegyen. A küszöbön lévő új évben meg lesznek a jelző-táblák.

— **Uj városi biz. tag.** A szigeti külvárosban mult vasárnap tartott meg a biz. tag választás Cziriák Ignác biz. tag helyének betöltésére. Nagy többséggel Dobosy Antal kereskedő választott meg.

— **Holló képei a pozsonyi múkiállítás.** Ma — 19-én — nyitják meg a pozsonyi múkiállítás, melyet ott az országos képművészeti társulat rendez s e kiállítás az országos híru művészek mellett az eddig szerénykedő Holló Zsigmond pécsi festő is képviselteti magát két képevel.

— **Öngyilkos öreg.** Megdöbbenéssel értesültünk szerdán reggel Bogovics Antal nehaj puskműves haláláról. A jelenkor szomorú jelensége, midőn az élet küzdelmeiben kitaradt ember, a jól megérdemelt nyugalom napjaiban, az inség és nyomor rettenetes képét látva maga előtt, fegyvert ragad s önkézeleg otlja ki életét, azt az életet, a mely már annyig is a sir szélén áll. Bogovics Antal, ki már körülbelül 75 éves kort ért, a ki életének nemcsak javát, hanem az élet szélső koráig eső időt átélte, átküzdötte; most összerezzen s elszonyozva a hátralévő pár naptól, pár évtől — pisztolyt kap a kezébe s golyót röpít magába. Ez borzasztó! De lassuk a tétel leírását. Bogovics Antal szerdán kora reggel lötte agyon magát a ferenczek-utczában lévő lakásán. A lövést a házban senki sem hallotta. Nyolcz óra tájban kopogtattak a bezárt ajtón, de választ nem nyertek. A kulcs kulon füst tört elő. Ez rögtön gyanut keltett. El is küldtek azonnal a rendőrséghez. Csakhamar megjelentek dr. Czirer Elek ker. orvos és Pintér rendőr-örmeister egy közrendőrel. Az emeleti szoba ablakát befestették, beemelték s a szobában halva találtak az öregot. Mellette pisztoly, egy técsa vér s a szék egy hullát a hulla fejtűjén, javában égett. A tüzet azonban elfojtatták. Az orvos aztán konstatalta a halált, melyet a gyomorba lött golyó okozott. Tettének oka az anyagi bukás, mely a jóállásokból támadt sok és nagy veszteségekből származott. Az árverés éppen halálának napjára volt kitűzve. Háza, szőlője került újra. Valóban szánalomra méltó a szerencsétlen öngyilkos. Hullája csütörtökön

boncoltatott föl s még az nap el is tetett örök nyugalomra. Legyen neki könyvnyíl a föld, mely anyai nehézség után magába fogadta.

— **A városi kereszt-egylet álarozos báija.** A városi kereszt-egylet pécsi főúró — mint minden évben — úgy ez idén is február hó 1-én álarozos bált rendez. Enneköfva az athletikai klub terézzel jelméz-báija — mely szintén e napra volt kitűzve — valószínűleg más napra halasztatik, miután a város-keresztnek a jelzett naphoz mintegy előjoga van.

— **Hangversenyek.** Papier Róza bécsi operanékesnő január hó 4-én tartja meg első jelzett hangversenyét. Helyek iránt Valentin Ottóval lehet előjegyzéseket eszközölni. — Udel bécsi népének legközelebb szintén eljön Pécsre — a mindenféle külföldi hangversenyzők Eldoradójába — hangversenyt tartani. Az estély idejét falragaszok fogják hirdetni. E hangversenye Engel Lajos könyvkereskedő fogad el előjegyzéseket.

— **Az új utca-nyitás.** Lapunk mult számában írunk az új utca-nyitásról, mely az apacza és ferenczek-utca között tervezetik. Ujabbban arról értesülünk, hogy Girardi nem 11,000 frtot kér, mint a hogy írunk, hanem egy 11,000 frtos házat, telkének az utcazonal kihasítása után fennmaradó helyére. Girardi ugyanis, midőn megkerdeztetett az iraut, vajjon mennyire hajlandó házat a város rendelkezésére bocsátani, akképen nyilatkozott, hogy pénzt nem kér, hanem a házának megfelelő házat. Schlauch készítette a tervet. A terv szerint 11,000 frt az új ház. Még egy akadály van a megváltás dragaságán kiült: tulságos merede lenne az új utca, csaknem olyan, mint a Fürsmarthy-utca. Ha azonban 8-10,000 frtért meg lehetne nyitani az új utcát, nem lennének ellene, de már 30,000 frt sok lenne.

— **Elgázolta a mozdony.** Mohácsön Freund szénáslótnak egy ismeretlen nevű munkását kezdlen a mohácsi vasutállomás egyik tolató mozdonya elgázolta. A szerencsétlen ember súlyos sérüléseket szenvedett a jobb karján és bal lába fején, melyeket a mozdony gőszertű, míg a fején és a bal karjára kisebb zúzódások vannak. Eszméletlen állapotban hozták be vonaton kedden este Pécsre, — miután Mohácsön még négy közközlők — s itt a városi közközlőházba szállították.

— **A villányi közs. iskola nem lesz felekezeti.** A „Néptanoda”-ban olvassuk, hogy a közközlési miniszter nem engedte meg, miszerint Villány községi iskolájáról lemondjon s azt a felekezetnek engedje át; egyttal kijelentvén, hogy ez ügyben már fölterjesztet sem fogad el, miután annyi eset után ez csak egyesek erőszakoskodásának és a hatóságok zaklatásának vehető. Ezek után — írja a nevezett lap — biztos remélhetjük, hogy a miniszter azt a famózus német-bölyi iskola-ajándékot sem fogja helyben hagyói.

— **Mükedvelő-előadások a megyében.** A baranya selyei fiatalág mükedvelő társulata alakit s a társulat szini kellekinek és szinpadit díszleteinek beszerzésére mükedvelő előadást rendez f. hó 29-én. Szinre kerül „Jefemiás siralmai” 2 felvonásos bohózat. A mükedvelő előadást szavatok előzik meg. — Pécsváradon ugyancsak e hóban és pedig 26-án szintén rendeznek mükedvelő előadást, szinre kerül a „Légyott” és a „Masé” című vígjáték. A tisztja jövdelem fel részben a kaszinó, fele részben a polgári olvasókör javára fordítatik.

— **Vadászat.** A káptalan hosszu-letényi erdejében szerdán nagy vadászat tartottat. A vadászatnak igen jó sikere volt. Löttek 7 vad-terst. A legszebb példányt Aidinger János kir. tan., polgármester lötte. Ugyan e napon tartott hajtó-vadászat Szent-Lőrinczen, Nádosy Kálmán és Lassberg Arthur gróf vadász-tertlelein. Értesüléstünk szerint 36 vadász vett részt s összesen 83 nyul és 5 fogoly esett. Másnap csütörtökön Csakadián vadásztak.

— **Lóvásárlás** fog tartani 1890-iki évi január hó 5-én Német-Bolyban a m. kir. 8-ik honvéd huszárezredtől pótlóvázó bizottság. A magantenyészőknek, kiknek 4-8 éves koru 158-166 cmtr. magas alkalmas lovak vannak, érdekekben áll, hogy azokat a kítettől időre Német-Bolyban elővezzésék, mert a vételár 250 frtől egész 300 frtig terjed, esetleg magasabb árt is fognak adni.

— **Garázda utas.** Tolnaitis Stevo, sombereki lakos pénteken este a vasuton Pécsről Mohácsra nautában a vele egy kocsiaban utazók ellenében oly garázda magaviselötet tanusított, hogy Vilányon a vasuti személyzet kénytelen volt őt erővel a kocsiából kiszállítani és az azon vonaton való továbbutazásától tiltítani.

— **A mohácsi emlék-szobor ügye.** A „Mohács és vidék”-ben megvizsivlére méltó közlemény jelent meg a létesítendő emlékszobor ügyében, mely egyttal fölívásul is szolgál. A közlemény szerint már a 30-as években terveztek a szobor fölállítását. 1871 óta pedig többszörrel kisebb nagyobb adakozások történtek e célra. 1887-ik évig volt összesen 156 frt 14 kr. a szobor javára, 1887. június hó 3-án midőn a pécsi athletikai klub derék tagjai Mohácsra randúlván, megtekintették a „Keresztmúlom”-nál, a Csepelatak partján álló emléket, a mely alkalommal lapunk szerkesztője a vendégekhez rövid beszédet intézvén felhívta a pécsi sajtó jelenvolt tagjait, hassanak tekintélyökkel oda, hogy a mohácsi esatásoktól mielőbb méltó emlékszobor jöjjön. A pécsi sajtó nevében Várady Ferenc az ügy támogatását megis ígerte.

Palotay Ákos.

Eddig még fölülmulhatlan
 a **MAAGER W.-féle**
 valódi tiszta
Csukamáj-olaj
 MAAGER VILMOSTÓL BÉCSBEN.

Az orvosi tekintélyek által megvizsgáltot és könnyen emészthetősége folytán gyermekeknek is ajánlató, mert a leg-tisztább, legjobbnak elismert szer: mell- és tüdőbajok, görvély, daganatok, kelések, bőrkütsékek, mirigyek, gyengeség stb. ellen — egy liter ára **1 frt** — kapható gyári raktárban: **Bécsben, Heumarkt 3. sz.** alatt, valamint az Osztrák-Magyar birodalom legtöbb s jobb nevű gyógyszerüzeteiben.

Pécsen kapható: Sipőcz István, Zsiga László, Erreth János és az Irgalmasok gyógyszerüzeteiben; Reeh Vilmos, Spitzer fia és Köszl János kereskedésében.

17239 1889. sz. am.
Árverési hirdetmény.
 A pécsi kir. törvényszék mint telek-
 könyvi hatóság közhírre teszi, hogy Klein
 I. végrehajtatónak

Szekeres András és társai
 végrehajtást szenvedő elleni 51 frt 40 kr.
 tökéletlen és járuléki iránti végrehaj-
 tási ügyében a Pécsen fekvő a pécsi
 2249. sz. tjkben felvett 3515/., hszsz.
 szőlő, fekvőségre 544 frt becsárban, a
 3434. sz. tjkben felvett 3515/., hszsz.
 szőlőre 654 frt becsárban, a 3415/., hszsz.
 fekvőségre 1440 frt becsárban, 3514/
 hszsz. fekvőségre 18 frt becsárban, a pé-
 csi 3428. sz. tjkben felvett 3515/., hszsz.
 szőlőnek Holmik Imrét illető fele része
 210 frt becsárban, a 3429. sz. tjkben
 felvett 3515/., hszsz. fekvőségre 136 frt
 becsárban, a 3405. sz. tjkben felvett
 3515/., hszsz. szőlőre 1344 frt becsárban,
 a 3422. sz. tjkben felvett 3515/., hszsz.
 fekvőségre 710 frt becsárban az árverést
 ezzel megállapított kikiáltási árba el-
 rendeltetve és hogy a fennebb megjelölt
 ingatlan az 1890. évi február hó 17-ik
 napján délelőtti 10 órakor Pécsen a
 kir. törvényszék árverési szobájában
 megtartandó nyilvános árverésen a megál-
 lapított kikiáltási áron alól is eladtni fog.
 Árverési szándékozók tartoznak az

ingatlan becsárának tíz százalékát vagyis
 54 frt 40 kr, 65 frt 40 kr, 144 frt, 1 frt
 80 kr, 21 frt, 13 frt 60 kr, 134 frt
 40 krajczárt, 71 forintot készpénzben,
 vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jel-
 zett árfolyammal számított és az 1881.
 évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt
 igazságügyi miniszteri rendelet 2. §-ában ki-
 jelölt óvadékképes értékpapírban a kikül-
 dött kezébe letenni, avagy az 1881. LX.
 t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénz-
 nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről
 kiállított szabályszerű elismervényi átszo-
 gáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-
 könyvi hatóság.
 Kelt Pécsen, 1889. évi okt. hó 22-ik
 napján.

Lukrits István,
 kir. törvén. szaki bír.

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egy-
 szerű, könnyen beszerezhető házszer meg-
 lepően gyors gyógyulást szerez. „A Beteg-
 barát“ című kis íratban még bizonyítékokat
 is találunk arra nézve, hogy még hosszas,
 reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyu-
 lás állott be. Minden betegnek el kellene
 olvasni azon könyvet; **Richter kiadóintézete**
 Lipcsében ingyen megküldi.

„CONCORDIA“
 első pécsi temetkezési vállalat
 Kis-tér 11-ik szám.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint
 a legváltozatosabb ravatalozások felállítására — temetések rendezésére, —
 úgy a halottak szállítására létesített tüzeltünket újabb átalakítások, — min-
 deneml igényeknek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint tápintatos
 rendező alkalmazása folytán jelenleg oly helyzetbe hoztuk, hogy minden osz-
 talyu temetkezéseket — úgy helyben mint a vidéken

**a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden
 temetkezési vállalatnál**
sokkal diszesebben és olcsóbban
 vagyunk képesek kiszolgáltatni.

Maradunk kiváló tisztelettel
CONCORDIA“ első pécsi temetkezési vállalat tulajdonosai:
 Tuma Venczel, Krisztián József, Schubársky János,
 Wranitsch György.

KLEIN-TESTVÉREK PÉCSÉT
 király-utca 3. sz. az „Arany hajó“ épületében.

Ajánlják a jelen évad alkalmából nagy választéku raktárukat
a legújabb divatu ruhakelmékben,
 kész női- és gyermekfelöltők u. m.
Jaquette, Mantill és Rondköpenyekben,
 továbbá
 karmantyu, gallér és bois,
 ugyszintén
 férfi- és női teherneműek, új divatu nyakkendők
 a legjutányosabb árakon kaphatók.

A legszebb, legértékesebb és legtartósabb ajándék!

Legszebb és nemes izlésű ékszerek, arany, ezüsttárgyak és órák

DÚSGAZDAG
 választékban; továbbá

PÁRIZSI

szébbnél szebb ékszer ujdonságok! Legolesőbb szabott árakon kaphatók

SCHÖNWALD IMRE ékszerműves és órákésztőnél
 PÉCSÉT, király (fő) utca, a „HATYU“ épületben.

Minden a raktáron levő ékszerek arany és ezüst tárgyak arany és
 ezüst órák finomsága bizonyítására a magyar királyi főfémjelző hivatal
 által fölülvizsgálva és törvényszerűen jelezve vannak.

A legszebb, legértékesebb és legtartósabb ajándék!

3 adómentes ház

Egy ház az Árpád-utca 45. szám
 alatt, még 8 évig adó-
 mentes **3000 frt.**

Egy ház az indóház-utca 23. szám
 alatt jól építve, szuterén-
 nel és kuttal **6000 frt.**

Egy ház az indóház-utca 25. szám
 alatt jól építve, 8 lakás-
 sal **10000 frt.**

Értekezhetni:
Weingang József urnál
 Indóház-utca 25. sz. alatt.

Hetenkint 3-szor.
**Legolcsóbb
 beszerzési forrás!**

Mint hogy összes **liqueurejemet,**
Rum, bel és külföldi **Cognac** jaimat, a
 magas regale-átó miatt végleg elárul-
 tom, az egész készlet a

lehető legolcsóbb áron
 kapható.

Egyidejűleg ajánlom gazdag raktára-
 mat friss különlegességekben, és a t.
 hazasszonyok figyelmét föl hívom egye-
 nesen Moskvából szállított valódi orosz
 theamra, a legfinomabb minőségben, to-
 vábbá thea-süteményeimre és összes fű-
 szer áruimra, melyek a legolcsóbban
 kaphatók!

Tisztelettel
Köszl János
 Pécsen, városbáz.

Denaturált és finom minőségű borszesz!

Olcsó, jó és megbízható!

Felhívás!

A „Pécsi kölcsönös segélyző-egylet“

helyben hagyott alapszabályainak értelmében 6-tól 6 évig tartó évtár-
 sulatokból alakulván, hogy a kifizető szép cézlnak megfelelőleg szaka-
 datlanul fennállhasson,

**minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása
 szükséges.**

Mint hogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább
 200 törzsbetét aláírása kívánatik, annál fogva a jövő évi társulat meg-
 alakulhatása végett a mai naptól kezdve, az **alírási iv a társulat helyi-
 ségeiben — Pécsen, Király-utca 23. sz. alatt, az egylet saját házában**
 — nyitva álland.

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni és az egylet köz-
 hasznu célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisz-
 telettel felhívtnak, miszerint

1890. évi január 11-ig

a kijelölt helyen 1 részlet után 1 frt beiratasi díj letétele mellett a dél-
 előtti hivatalos órákban jelenkezni sziveskedjenek, ahol kívánatra az
 alapszabályok is megkaphatók.

Tudomásra hozatik egyuttal, hogy az igazgatóság 1888. évi no-
 vember hó 9-én hozott határozata folytán a társulatok törzsbetétei —
 a beirási díjon kívül — **6 évi időtartamra részletenkint járó 156 frt he-
 lyett — 138 frttal egyszerre is lefizethetők.**

Egyébiránt bármely felvilágosítással az igazgatóság mindenkor
 készséggel szolgál.

Kelt Pécsen, 1889. nov. hó 15-én tartott igazgatósági ülésből.

KINDL JÓZSEF,
 vezérigazgató.

BUDAPESTI HIRLAP

Szerkesztők és laptulajdonosok:
Csukási József és Rákosi Jenő

30.000
 példány.

Előfizetési árak: **Egész évre . . . 14 frt. | Negyedévre . . . 3 frt 50 kr.**
Félévre . . . 7 frt. | Egy hónapra . . . 1 frt 20 kr.

Egyes példányok kaphatók minden újságelárnsítónál.

Még deczember hóban kezdjük meg **Benicskyné-Bajza Lenke**
 legújabb **két kötetes regényének** közlését, melyet a népszerű
 író most ír a „Budapesti Hírlap“ számára. — A regény czime: **„TÜZBEN“.**

Január 1-sejével belépő új előfizetők
 a lapot, már a **karácsonyi** rendkívüli számtól kezdve,
 kapják az **új regény elejével** együtt.

A „Budapesti Hírlap“ kiadó-hivatala: Budapest, IV. kalap-utca 16.